

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.605

Tresedcciones

Madrid, Sábado 24 de Julio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 557

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

### El viaje del ministro de la Guerra

Agasajos en Melilla.—¿Berenguer comandante en jefe?—El regreso a Madrid del Vizconde de Eza.

#### Expedición a las avanzadas

MELILLA 23.—El ministro de la Guerra, acompañado por el alto comisario y los generales Silvestre y Monteverde, varios jefes y periodistas, pasó el día del miércoles en el campo visitando las posiciones avanzadas que fueron ocupadas últimamente.

En Tamasusin, hermosa posición desde la que se ve perfectamente Tafersit y el collado de Midar, fue cumplimentado por muchos notables indígenas de aquella zona y de otros poblados no sometidos, hablándoles de los propósitos de España de llevar a las cabilas el bienestar y el orden.

Luego visitó Dardius y Chaif, distante esta última cuatro kilómetros de Tafersit, elogiando la admirable labor del Ejército, digna de la gratitud de España.

En todas partes recibió el ministro manifestaciones de afecto y simpatía.

En Batel, la oficialidad le obsequió con un banquete.

Después de visitar Ishafen y Sammas, cuyos caminos veíanse invadidos por moros que le vitoreaban y disparaban sin cesar sus fusiles al paso del ministro de la Guerra, el vizconde de Eza se detuvo ante el monumento que recuerda la batalla de Tixdirt.

En este lugar se había congregado toda la cabila de Beniscar, que le recibió disparando cohetes y los fusiles.

El ministro, sintiendo una gran emoción ante la grandeza del acto, se lamentó de no conocer el idioma marroquí para expresar sus sentimientos, rogando al general Silvestre que lo hiciera así en su nombre.

El general Silvestre lo hizo así en un breve y fogoso discurso, en el que recordó el heroísmo de cuantos tomaron parte en la batalla de Tixdirt, y terminó gritando un viva España, que fue contestado con entusiasmo por los indígenas, repitiéndose los disparos de cohetes y de fusil.

Los vítores fueron también coreados por los niños de las escuelas indígenas allí presentes.

**Banquete de la guarnición.—Otras noticias**

MELILLA 23.—A las nueve y media de la noche de ayer se verificó en el Parque de Espectáculos el banquete de cien cubiertos con que la guarnición obsequió al ministro.

El coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Rodríguez Casademunt, ha pedido al ministro que se aumente a los soldados del Ejército de África el dinero que perciben como sobras.

Se asegura que en breve será nombrado el general Berenguer comandante en jefe del Ejército.

MELILLA 23.—Ya de madrugada terminó el banquete con que la guarnición de la plaza y los representantes de las fuerzas destacadas agasajaron al ministro.

Brindó primero el general Silvestre, diciendo que el ministro se había conquistado la simpatía y el respeto del Ejército, y expresando la confianza de que la labor del vizconde de Eza desde el Ministerio de la Guerra sea benéfica para España y para el Ejército, dando un mentís a los veinte locos que no quieren que España realice su obra de engrandecimiento en la zona marroquí.

Y terminó rogando al ministro que sea cerca del Rey intérprete de la lealtad inquebrantable del Ejército de Melilla.

Habló después el general Berenguer, congratulándose del elevado concepto que el ministro ha formado de la labor militar en Marruecos, y rindiendo un tributo de admiración a la que realizaron los generales Marina y Aldave.

Cuanto a Jordana, dijo de él que fue maestro de maestros; y dedicó también un gran elogio a Silvestre, a quien llamó «su hermano» y abrazó.

### Regreso de los Reyes

PARIS 24.—Anoche llegaron, procedentes de Inglaterra, los Reyes de España, acompañados de los marqueses de Viana y Bendaña, la duquesa de San Carlos y el Sr. Quiñones de León.

A su llegada fueron saludados por monsieur Fouquieres, director del Protocolo y el general Penelón.

Hoy almorzarán en la Embajada de Inglaterra y comerán en la de España.

El viernes almorzarán en la Embajada de Italia, y saldrán de París a las cinco con dirección a España.

#### En la embajada inglesa

PARIS 24.—El embajador de la Gran Bretaña y la condesa de Berwick han ofrecido esta mañana un almuerzo en honor de SS. MM. los Reyes de España.

**El embajador inglés los obsequia con un almuerzo**

PARIS 24.—Al almuerzo dado ayer en honor de SS. MM. los Reyes de España

Por último, afirmó que el problema de Marruecos quedará resuelto muy en breve.

Por su parte, el ministro repitió sus impresiones y alabanzas; reiteró su promesa de dotar al Ejército de cuantos elementos sean precisos; aseguró que en España es cada día más notorio el cambio de opinión favorable, y anunció que transmitirá al Rey el nuevo testimonio de adhesión inquebrantable de estas fuerzas militares.

#### Manifestaciones del Ministro de la Guerra.

MELILLA 23.—El ministro de la Guerra, antes de embarcar manifestó a los periodistas que marchaba encantado de su visita a las tres zonas y de la acogida cordialísima que se le ha dispensado, y que con los datos recogidos ha formado juicio completo de la brillante y eficaz labor de nuestras tropas y de las autoridades militares.

Declaró que era partidario de la unidad de mando, y que, al efecto propondrá al Gobierno que se nombre al general Berenguer comandante en jefe del Ejército de África.

También declaró que debe iniciarse una reacción contra el sistema de suprimir las recompensas, pues si malo es el favoritismo peor es la absoluta supresión.

#### EN MALAGA

**El regreso del vizconde de Eza**

MALAGA 23.—Esta tarde fondó el Princesa de Asturias, que conduce al ministro de la Guerra.

Le acompañaba el general Berenguer y otras autoridades militares de nuestra zona.

Le recibieron las altas autoridades y Comisiones de los Cuerpos.

Se le tributaron honores.

El general Berenguer regresará mañana a Marruecos.

El vizconde de Eza se ha negado a celebrar «entrevista», añadiendo que nada dirá hasta conferenciar con el Sr. Dato y hacer aclaraciones a sus discursos que han sido mal traducidos e interpretados erróneamente. Se muestra muy satisfecho de la excursión.

Con el alcalde visitó las obras que se realizan para habilitar alojamiento de tropas.

En el hotel, el ministro recibió varias visitas.

En el expreso regresó a Madrid.

No quiso que se le tributaran honores militares.

#### Llegada del ministro de la Guerra

A la diez y cinco de la mañana, con un retraso de una hora y algunos minutos, llegó en el expreso de Andalucía a la estación de Atocha el Sr. vizconde de Eza, acompañado de su ayudante el comandante de Caballería D. Eliseo San Balza, de su jefe de Estado Mayor, comandante D. Pedro Rico y del jefe de Negociado de Marruecos D. Carlos López de la Mela.

Esperaban la llegada del ilustre viajero el presidente del Consejo Sr. Dato, el ministro de la Gobernación Sr. Bergamín, el gobernador civil marqués de Grijalba, el Sr. Prado Palacio, generales Weyler, Aguilera, Ayala, Romero Beciñto, Fídrich, Zabalza, Martínez Peralta, Aguirre, Conde de Casa Canterac, La Torre, Urquidí, Ardanaz, Jiménez, Duque de Teatán, Echagüe, Altoaguirre, Bonafox, García Iguen, Montero, García Moreno, Bazán y otros, y muchos jefes y oficiales del Ministerio de la Guerra, del Estado Mayor Central y de la guarnición.

Dijo el ministro que venía muy satisfecho de la excursión, y luego de saludar a los que aguardaban su llegada marchó en automóvil a su domicilio.

Esta tarde, a las cuatro, se hará cargo de nuevo del despacho del Ministerio de la Guerra.

por los embajadores de la Gran Bretaña en esta capital asistían:

El embajador de España en París, el embajador de Italia y condesa de Bonin Longare, el ministro de Justicia francés y señora Lohpiteau, el Sr. Paleologue, el embajador de la Gran Bretaña en Berlín, lord Dabernon, sir M. Henky, el Sr. Paderevsky, el Sr. Benes, el general Weygand y el comandante Fequent.

### El régimen de trigos y harinas

Algunos periódicos publican un avance-resumen del contenido de esa disposición.

Según ellos, los agricultores que lo soliciten obtendrán el abono necesario a razón de 300 kilos de superfosfatos, 18 20 por hectárea, al precio de 15 pesetas los 100 kilos.

Como premio e interés al capital representado por la inmovilización del trigo, el precio de 56 pesetas será aumentado, a partir del 1.º de noviembre, en 0,25 pesetas por m<sup>2</sup> y 100 kilos de trigo.

El Estado garantiza por tres años, o sea el actual y dos más, el precio ofrecido para

esta cosecha, de 56 pesetas los 100 kilos. Los agricultores, por lo tanto, tienen garantizado ese precio durante tres años, aun en el caso de que se produjera una baja en el mercado mundial.

Los que no declaren y ofrezcan su cosecha hasta el 1.º de noviembre, podrá el Estado incautarse de aquella rebajando el precio de 56 pesetas una peseta por 100 kilos por cada mes transcurrido.

Cada Municipio y provincia reservará para sí el trigo necesario para su consumo. El sobrante lo ofrecerán las Juntas provinciales a la Comisaría, quien se encargará de la distribución entre las provincias necesitadas.

Las Juntas de Subsistencias o una Comisión ejecutiva trasladará a los Sindicatos de fabricantes de harinas las declaraciones de los agricultores para que procedan a la compra del grano.

Sólo podrán comprar en cada localidad aquellas fábricas, de la provincia o no, designadas por la Comisaría.

Se fabricará según la clase de harinas al precio de 72 pesetas los 100 kilos en fábricas, que se elevará a 0,30 por mes y 100 kilos a partir de 1.º de diciembre.

Toda venta de harina será intervenida por el Estado, que no permitirá su circulación sino una vez comprobada la venta al precio de tasa.

El Estado vigilará la fabricación y analizará las harinas.

Las fábricas se considerarán para todos los efectos como depósitos de harinas a disposición del Estado.

Para las fábricas del litoral, el Estado les adjudicará directamente el trigo nacional que deban molinar y favorecerá las importaciones de trigos exóticos, interviniendo su compra y abonando a los fabricantes la diferencia de precio que en cada caso se estipule.

Se prohíbe todo embarque de harinas por puerto español, con excepción de Algeciras y Málaga, cuando sea destinado a las posesiones de África.

### Declaraciones del Conde de Romanones

SAN SEBASTIAN 24.—En el primer expreso, llamado por el conde de Romanones, pasó ayer D. Daniel López con dirección a Biarritz; pero aquí, sin esperar, había salido de Francia, presentándose en San Sebastián inopinadamente, con objeto, a lo que se ha sabido, de conferenciar con Madrid. Al anocheecer, regresó a Biarritz en un automóvil.

En su conversación con los periodistas, el conde de Romanones, manifestó que conocía las noticias publicadas acerca del propósito que tenían algunos diplomáticos extranjeros de obsequiarle con un banquete. No negó el conde de Romanones que tal propósito existiera, motivado—dijo—probablemente por la política que sostuvo durante la guerra, bien conocida, y a consecuencia de la cual sus simpatías en determinados países, son mayores que las conseguidas por los demás políticos españoles.

—Pero si el propósito existió—añadió el conde de Romanones—, afirmo que nadie se ha dirigido a mí invitándome a la celebración del banquete; y aseguro que si alguien lo hubiera hecho, yo, agradeciéndolo mucho, habría declinado la honrosa invitación.

Habló después el conde de Romanones respecto a las palabras que un periódico de Santander atribuye al ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín; declaraciones en las cuales éste parece haber dicho que el conde de Romanones buscaba en los países extranjeros la opinión que le faltaba en España.

—Acerca de este enojoso asunto he telegrafiado—dijo el conde de Romanones—al Sr. Bergamín, preguntándole si eran exactas las palabras que se le atribuyen. El ministro de la Gobernación ha contestado preguntándome a su vez que a qué palabras me refería. Yo repliqué aclarando mi pregunta; pero el incidente sigue sin terminar, aunque por mi parte está decidido, para esclarecerlo por completo, a regresar a Madrid.

### Barcelona

**Incendio en un tranvía.—Un accidente. Contra Cambó.—Otras noticias.**

BARCELONA 24.—Entre las ocho y media y nueve de la noche de ayer se incendió en la calle de Casanovas el motor de un tranvía.

Los viajeros se arrojaron precipitadamente del vehículo.

Resultaron con heridas y contusiones Antonio Pujol, de sesenta y cinco años, y Vicenta Fedor, de veinticuatro.

Después de asistidos en el Dispensario Municipal, pasaron a sus respectivos domicilios.

Los peritos ingenieros industriales, después de inspeccionar los baños del Astillero, han dictaminado que el hundimiento de la galería fue debido a aglomeración y exceso de público, por lo que cedieron los soportes.

Las 17 mujeres heridas se encuentran muy mejoradas.

El Progreso ha iniciado ayer su campaña contra los planes financieros del señor Cambó.

Se propone demostrar dicho diario que los negocios del jefe de los regionalistas servirán únicamente para perjudicar la economía nacional.

Ayer llegó con cinco horas de retraso el expreso de Madrid.

Los viajeros han manifestado que no han tenido que efectuar transbordo alguno, si bien el convoy pasó por el lugar de las inundaciones con grandísimos cuidados.

### Después del Tratado de Paz

## La guerra ruso-polaca

**Alemania no tolerará que ningún Ejército atraviese su territorio**

BERLIN 24.—Ante la Comisión parlamentaria de Asuntos Exteriores ha informado hoy el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Simons.

Entre otras cosas ha dicho lo siguiente: «Por nuestra declaración de neutralidad queda de manifiesto que vivimos en paz con Polonia y con Rusia; pero protegeremos nuestras fronteras contra las tropas de dicho país».

En el caso de que traspasen nuestras fronteras fuerzas rusas o polacas, éstas serán desarmadas al acto.

Si la Entente tuviese propósito de considerar a Alemania como territorio útil al tránsito y movimientos de retaguardia en una acción contra Rusia, en el caso de que sostengan a Polonia los aliados, ningún alemán se doblegaría calladamente ante semejante pretensión, ni prestaría a ésta la menor ayuda ni apoyo.

**Los socialistas franceses se opondrán a una guerra contra los soviets**

PARIS 24.—La «Humanité», órgano oficial del partido socialista francés, protesta vehementemente contra los términos de la declaración ministerial referentes a la cuestión de Polonia, y afirma que los socialistas se opondrán con todas sus fuerzas y por todos los medios de que dispongan a una guerra contrarrevolucionaria.

**Los rojos no quieren tratar con Wrangel**

PARIS 24.—En la contestación de Chicherin, comisario bolchevique en los Asuntos Exteriores, a la nota de los aliados se dice que los soviets se niegan terminantemente a pactar con el general Wrangel, aunque prometen, si éste se entrega, respetarle la vida.

Al terminar la nota, Chicherin confía en que no habrá ningún obstáculo a que continúen las negociaciones que Krassin emprendió con Inglaterra.

**Está a punto de decidirse la suerte de Varsovia**

LONDRES 24.—El corresponsal militar del «Daily Telegraph» en Varsovia, telegrafía:

«El Consejo de la Defensa nacional, después de discutir extensamente la respuesta del Gobierno bolchevique, ha depositado por unanimidad su confianza en el jefe del Estado y ha decidido concentrar todas las fuerzas de la nación en la línea ferroviaria de Brest-Litovsk a Bielostock. Este movimiento tiene por objeto dar una batalla decisiva contra los bolcheviques».

Si embargo, la rapidez con que avanzan las tropas rojas compromete esta concentración, pues el enemigo ha atravesado ya el Niemen y ha ocupado, sin duda alguna, Grodno».

El corresponsal añade:

«A la hora en que reciban ustedes estas líneas se sabrá ya la suerte de Varsovia».

Si los polacos consiguen concentrarse y combatir, hay una gran probabilidad de que obtengan una victoria; pero si continúan su retirada, se habrá decidido la suerte de la capital de Polonia».

**Los diputados socialistas franceses protestan contra los calificativos de Millierand.**

PARIS 24.—Cuando el presidente del Consejo M. Millerand, calificado en la Cámara de «extrañamente impúdica» la respuesta del Gobierno de los Soviets a la proposición de armisticio hecha por mediación de Lloyd George, la minoría socialista protestó con gran violencia.

Inútilmente el presidente de la Cámara, M. Raul Péret, hizo esfuerzos desesperados para restablecer la calma.

Como el Sr. Millerand no rectificara, los socialistas arreciaron en su manifestación de disgusto, y el escándalo duró unos veinte minutos.

Reanudó, por fin, su discurso el presi-

dente del Consejo, y aseguró que Inglaterra ha prometido ayudar cuanto pueda a los polacos, lo mismo que Francia, en el caso de que los bolcheviques se nieguen a concertar la paz.

Al llegar a este punto, el diputado socialista M. León Blum, le interrumpió diciendo: «¿Quién pagará para hacer eso y cuánto se pagará?»

**Hungría combatirá millarmente a Rusia**

BUDAPEST 24.—En su discurso programa, Telesky, nuevo presidente del Consejo, ha ofrecido la ayuda militar de Hungría contra la Rusia bolcheviquista, y ha declarado, entre otras cosas, que Hungría es el último baluarte de la Entente contra el bolchevismo.

En términos muy enérgicos hizo responsable al Gobierno austriaco, del bolchevismo y de la huida de Béla Kún.

Preconizó la orientación política inmediata de Hungría hacia Francia.

**Salte para Polonia una Misión franco-inglesa**

PARIS 24.—El Gobierno francés, de acuerdo con el Gobierno británico, ha acordado enviar a Polonia una Misión encargada del examen de la situación en aquel país, así como de las medidas que ésta exija.

Esta Misión estará constituida por monsieur Jusserand, embajador de Francia en los Estados Unidos, y actualmente con licencia en París; general Weigand y monsieur Vignon, consejero de Embajada y jefe adjunto del Gabinete de Negocios Extranjeros.

Inglaterra envía otra Misión, constituida por lord D'Abernon, embajador de la Gran Bretaña en Berlín; general Radcliffe y sir Maurice Hankey.

Ambas Misiones, que marcharán juntas de París hoy por la tarde, las recibió en las primeras horas de la tarde de ayer monsieur Millerand.

**Wrangel, inquieto bastante a los rusos**

ESTOCOLMO 24.—Apoyados por la flota, las tropas de Wrangel han desembarcado cerca de Krivai-Kossa, entre Maripol y Taganrog, y han ocupado Novonicolaevsck.

Los comunicados bolcheviques, aunque declaran que no tienen ya que liquidar más que el frente polaco y el resto del ejército de Wrangel, han reconocido que todavía existen los frentes del Cáucaso, de Tachkent y del Este.

Se registran en Rusia diversos movimientos de insurrección que amenazan con extenderse.

Ante la ofensiva de Wrangel, los bolcheviques han enviado con toda urgencia refuerzos al frente Sur.

Las divisiones 15 y 42, que estaban destinadas al frente polaco, el quinto regimiento letón llamado de Moscú y la 23 división han llegado de Ekaterinodar.

También han llegado la 40 división de Moscú, la brigada de rese va de Doudenny y la de Taganrod. En total, 63 regimientos de Infantería y 32 de Caballería.

A esto hay que añadir la columna de Globa, que se compone de 7.000 soldados de Caballería, y que ha sido derrotada por Wrangel.

Los ejércitos del general Wrangel esperan poder contribuir a mejorar la situación crítica de los polacos.

**La Liga de las Naciones no ha intervenido en el conflicto de Polonia**

LONDRES 24.—El Secretariado general de la Liga de las Naciones ha opuesto un mentís categórico a la acusación contenida contra ella en un radiograma de Moscú.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones no ha tenido que ocuparse del conflicto entre Polonia y el Gobierno de los Soviets, pues en ningún momento se ha solicitado su intervención, ni por las naciones en pugna ni por los Estados miembros de la Sociedad.

### La verbena de Santiago

**Festajes en el distrito de Palacio**

Viernes 23.—A las seis de la tarde, la comparsa de gigantes y cabezudos recorrerá las calles más importantes del distrito. A las diez de la noche, brillante concierto por la banda de música del Asilo de la Paloma, bajo la dirección del maestro Gasola, en la plaza de los Ministros.

Sábado 24.—A las seis de la tarde, elevación de globos grotescos en las calles y plazas de Bailén, Ramales, Santiago, Comandante Las Morenas e Isabel II.

Domingo 25.—A las ocho de la mañana, gran día para una banda de música. A las diez, solemnisísima función religiosa en la iglesia parroquial de Santiago. A las seis y media, gran procesión religiosa, que recorrerá las calles y plazas de Santiago, Espéjo, Independencia, Isabel II, Arrieta, cuesta y plaza de Santo Domingo, Leganitos, plaza de España, Bailén, Requena y plaza de Ramales.

Lunes 26.—A las diez de la noche, concierto popular en la plaza de Isabel II por la Banda Municipal, que interpretará el siguiente programa:

Primera parte.—1, «Ballesteros», pasodoble flamenco, L. Debesa.—2, «Alalacs» y «Alborada gallega», Montes.—3, «Danza gitana», Alonso.—4, «Homenaje a Chueca» (copiosidad de sus más populares zarzuelas).

Segunda parte.—1, «El Roman d'Elvira»,

o'ertura, Thomas.—2, Fragmentos del ballet «Coppelia», Delibes.—3, Jota «La Dolores», Bretón.

Bajo la dirección del eminente maestro Villa.

Martes 27.—A las diez de la noche, cinematógrafo público en la plaza de Santiago.

Miércoles 28.—A las diez de la noche, fuegos artificiales en el paseo de Rosales.

Jueves 29.—A las diez de la noche, concierto en el paseo de Rosales por la Banda Municipal.

Viernes 30.—Distribución de bonos a los pobres del distrito en el vestíbulo del teatro Real por el alcalde, señor teniente de alcalde del distrito y señores concejales y la Comisión organizadora.

Sábado 31.—A las diez de la noche, cinematógrafo público en la plaza de Santiago.

Domingo 1.—A las diez de la noche, concierto en el paseo de Rosales por la Banda municipal.

Durante los días 24 y 25 se celebrarán concursos de balcones, y otro de establecimientos engalanados, con premios, que la Comisión organizadora otorgará a los que a su juicio sean merecedores de ellos.

Durante los días de verbena lucirá espléndida iluminación, habrá un buen número de bailes populares y todo género de atracciones propias de estos festivales.

APARTADO, 436

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.  
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN  
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE  
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijos, 10; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA  
Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA  
(Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER  
Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

## Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 390-S-P. : : : Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M  
MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Cádiz y de Ceruñá, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruñá, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruñá y Vigo para Río de

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Ceruñá, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el

# Fisan

su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS  
DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL.

## Pastillas BONALD

GLORO BORO-SUDIGAS

### Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcalá, 49. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Débiles, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

### GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAU)  
8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS  
COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmeramiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos corraídos o en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, es lo que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

# La vida en provincias

**MALAGA 24.**—Ayer por la mañana, al presentarse una pareja de la Guardia civil para efectuar una conducción ordinaria de varios presos transeúntes que fueron detenidos en Algeciras, los demás reclusos promovieron un alboroto, gritando que si se efectuaba la conducción, no comerían rancho.

El director de la prisión intentó calmar a los reclusos; pero éstos no cedieron, alegando que la conducción era ilegal, porque se iban a trasladar a Barcelona presos que eran naturales de esta provincia.

Los presos que se intentaba conducir son quinientos.

Apoyándose en la ley para la represión de la mendicidad, el gobernador militar de Algeciras los detuvo, y los destinaba a los pueblos de donde dijeron ser.

Como el planté tomara mal aspecto, se dieron órdenes para que se suspendiese la conducción.

El presidente de la Audiencia fue a la cárcel cuando ya había vuelto la normalidad, pues los reclusos, en vista de la suspensión de la orden, se tranquilizaron y comieron el rancho.

### Nuevas interesantes conferencias

**PAMPLONA 24.**—En el Congreso de Estudios vascos ha dado una interesante conferencia sobre «La habitación urbana en el país vasco» D. Fidel Martínez, delegado en San Sebastián del Instituto Nacional de Previsión.

Hizo un detenido estudio de las causas del encarecimiento de la vivienda, y expuso los medios que deben emplearse para combatirlo.

El conferenciante fue aplaudido.

El ex diputado provincial D. Félix Amorena estudió el problema agrario en la ribera de Navarra, haciendo notar con elogio que en esta región no hay latifundios ni intermediarios.

Impugnó la tasa del trigo y abogó por una decidida protección de los Gobiernos a la agricultura nacional.

### Preparativos para recibir al Rey.—Nueva excursión de los congresistas

**PAMPLONA 24.**—Últimamente el arreglo de las habitaciones que en el palacio de la Diputación ocuparán S. M. el Rey y las personas de su séquito.

La noticia del viaje de Don Alfonso ha producido inmenso júbilo y se le prepara un recibimiento magno y una grandiosa ovación al celebrarse la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

El Soberano presidirá también la procesión cívico-religiosa a la catedral, donde se cantará un solemne Te Deum.

La Sociedad del Tiro de Pichón invitará a Don Alfonso a tomar parte en las tiradas del domingo, en las que se disputará la copa del Rey.

La Federación Nacional Católico-agraria entregará al Monarca una exposición con las aspiraciones de los agricultores navarros en relación con el trigo y otros cereales.

El presidente del Consejo de ministros llegará probablemente a las siete de la mañana.

En el tren eléctrico de Sangüesa marcharon los congresistas a Aoz, donde visitaron la fábrica de aserrar de los señores Serati.

Allí tomaron los automóviles y marcharon a Roncesvalles, entrando en Francia por Valcarlos.

Después de comer en San Juan, visitarán Baigarrí y entrarán en España por Puerto Osondo. Visitarán también Elizondo y Secoroz.

Los automóviles que, hacen la excursión llevan banderitas españolas y francesas.

### Granja vitivinícola, destruida.—Más de cuatrocientos mil pesetas de pérdidas.—Caminos deshechos.

**LEON 24.**—Ayer descargó en esta provincia una fortísima tormenta, que produjo considerables estragos en los campos y en los caseríos.

En el pueblo de Ardónico y su término municipal acompañó a la tormenta una persistente granizada que arrasó totalmente las cosechas, quedando en la mayor miseria aquellos labradores.

En el transcurso de pocas horas han visto desaparecer todos sus frutos y derruidas sus viviendas.

La granja vitivinícola del ex diputado D. Isaac Balbuena, que servía de campo de experimentación y estudio en aquella comarca, ha quedado destruida por completo.

Las pérdidas se calculan en más de pesetas 400.000.

El vecindario, por sí y por mediación de sus representantes en Cortes, demandarán del Gobierno auxilios para remediar tan crítica situación.

La carretera y camino vecinal han quedado inutilizados por la violenta acción de las aguas.

### Tres operarios muertos

**SANTANDER 24.**—Se han recibido noticias en esta capital de una espantosa catástrofe ocurrida ayer a mediodía en las inmediaciones del pueblo de Arenas de Cabrales; detalles transmitidos por la Benemérita de dicho puesto.

A las doce del día subía cargado de cemento uno de los camiones automóviles de la Electra de Viego, y al llegar el vehículo al sitio conocido por Canal Negro, en lo más alto de la carretera, el camión se precipitó al abismo con tres de los cuatro empleados que conducía; el superviviente, que iba en la traseña del coche, liando un cigarrillo, al darse cuenta del espantoso peligro, se dejó caer de espaldas hacia la carretera, produciéndose solamente erosiones y contusiones a consecuencia del golpe.

La altura por donde se despenó el camión tiene más de 80 metros, con cortices verticales.

A los gritos del empleado salvado acudieron campesinos de las inmediaciones, que se apresuraron a auxiliar a las víctimas; pero todo esfuerzo fué inútil, pues los tres empleados habían perecido destrozados entre el maderame y herrajes del camión que quedó convertido en un inmenso montón de astillas.

Las víctimas se llamaban Ricardo Ricondo, *chauffeur*, de Santander, que dirigía el coche en el momento de ocurrir el trágico suceso; José María Viejo, de Carreña e inspector de los camiones de la Empresa, y el obrero Pablo Berdeja, casado y natural de Santander.

Los restos de los infelices ocupantes del camión fueron conducidos a Arenas de Cabrales, donde se efectuó hoy el entierro, asistiendo el pueblo en masa al fúnebre acto.

### Detenidos por coacción

**BILBAO 24.**—Por ejercer coacción con motivo de la huelga de los obreros del muelle la Policía ha detenido a Pío Lencero, Juan Ipiña, Eleuterio Ayala, Martín Velada, Narciso Ibarzabal, Joaquín Hernández y José Bausel.

### Huelga de albañiles

**ORENSE 24.**—Hoy se han declarado en huelga los albañiles por no acceder los patronos al aumento de tres reales, acordado por los representantes obreros y patronales en su Asamblea del domingo último.

### El alcalde de Granada

**GRANADA 24.**—El alcalde de esta ciudad ha enviado una comunicación al presidente del Consejo y al ministro de Fomento pidiéndoles que se supriman las tasas de artículos de consumo, para llegar a la absoluta libertad del comercio interior.

Pide también que se supriman la Comisaría y las Juntas provinciales de Subsistencias.

El conflicto con los huertanos y vendedores de frutas y hortalizas ha tenido una solución provisional, suspendiéndose los cobros de las nuevas tarifas de consumos y cobrando con arreglo a las antiguas, mientras se aprueba la fórmula intermedia.

Los huertanos han desistido de su propósito de dejar desabastecido el mercado.

### El precio del trigo

**ZARAGOZA 24.**—Se ha celebrado una reunión, convocada por el alcalde para tratar del abastecimiento de trigo de la capital, a la que han asistido algunos cientos de labradores.

El alcalde reclamó el concurso de los reunidos, contestando éstos que se hallaban dispuestos a otorgarlo.

Al referirse aquella autoridad al precio a que habría de adquirirse el trigo, indicó que creía que debía fijarse en 56 pesetas los 100 kilos, a lo que los labradores se negaron en redondo, expresando que, en todo caso, preferirían antes quemarlo, de no comprárselo a 70 pesetas el citado artículo. No se llegó a un acuerdo.

El alcalde se propone reunir a los labradores nuevamente, para luego discutir en el Ayuntamiento el plan de abastecimiento de la ciudad. Aquellos muestran intransigentes.

**CADIZ 24.**—El capitán del vapor peruano *Quito*, al llegar a este puerto, puso en conocimiento de la Policía que la tripulación se había insubordinado durante la travesía.

Los tripulantes negaron el hecho y afirmaron que sólo habían solicitado el 25 por 100 de aumento en los sueldos y que negó la concesión el capitán.

Los tripulantes abandonaron el buque.

**ALGECIRAS 24.**—A bordo del vapor *Calypso* han llegado de Gibraltar, donde desembarcaron, los artistas americanos de una importante Empresa dedicada a impresionar películas.

Componen la compañía once hombres y cuatro mujeres.

Ahora se hallan en el Hotel Reina Cristina, donde se hospedan, y están impresionando una escena en el jardín.

Durante su permanencia en Algeciras, que durará varios días, trabajarán en la bahía, en la que incendiarán un barco, huyendo después a bordo.

Mañana impresionarán en la carretera hasta llegar a Tarifa, fotografiando el célebre castillo de Guzmán el Bueno.

Casi todos los artistas son conocidísimos en el mundo de las películas.

Terminado el trabajo aquí, marcharán a Granada y Sevilla con idéntico fin.

### El conde de Romanones declinó el homenaje

**SAN SEBASTIAN 24.**—Coincidiendo con las declaraciones hechas ayer por el conde de Romanones, personas de su intimidad han declarado que cuando tuvo noticia el jefe de los liberales del proyectado banquete diplomático en su honor, se apresuró a hacer público su propósito de declinar el homenaje, pues aunque pará él era muy satisfactorio, consideraba que el momento actual era poco oportuno para el testimonio que en su honor querían rendir los representantes diplomáticos.

*Soraluce.*

## Notas políticas

El ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín, al recibir ayer madrugada a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

—Se ha resuelto la huelga de obreros del gas en San Sebastián; en Bilbao hay temores de que la declaren los metalúrgicos y mineros, preocupándose aquel gobernador de ver si evita que llegue a plantearse.

Confirmando que el gobernador de La Coruña, Sr. Castillejo, había salido para Madrid, entregando el mando al presidente de aquella Audiencia.

Cuando yo supe—dijo el Sr. Bergamín—que el Sr. Castillejo pensaba dimitir, le advertí que lo reflexionase mucho, pues estaba a punto de llegar a Santiago, para hacer la tradicional ofrenda, S. A. el Infante Don Fernando. La contestación fue decirme que entregaba el mando de la provincia.

No me explico lo ocurrido, pues si bien es verdad que el gobernador dimisionario aconsejó el aplazamiento del viaje de Su Alteza, yo le hice ver que no podía suceder eso, pero que Don Fernando no entraría en la capital.

El Sr. Castillejo pidió fuerzas, que se le enviaron en seguida, y no sé más.

Yo creo que dicha autoridad se alarmó un poco infundadamente, y eso es todo.

La grave huelga de alparzateros en Elche quedó resuelta, provisionalmente, en una reunión que ayer tuvieron patronos y obreros.

Los delegados del Ministerio del Trabajo, en constante comunicación con el Sr. Cevallos, sostuvieron numerosas conferencias, separadamente, con el elemento patronal y con los huelguistas, logrando llegar a la solución provisional.

El ministro del Trabajo, que ya tenía preparadas en la oportuna Real orden las normas de adaptación de la jornada mercantil a la de ocho horas, tuvo noticias de que los patronos y dependientes de comercio de Madrid desearían exponerle algunas observaciones sobre el asunto.

Se afirma que en la primera quincena de agosto próximo, irá a Cádiz el Sr. Dato para visitar el arsenal de La Carraca y la Escuela Naval.

El subsecretario, D. José Martínez Azaña, ha manifestado a los periodistas que, informado por el Consejo de Estado del expediente reformando el pliego de condiciones para la contratación de las obras del Palacio de Justicia de Madrid, en breve se anunciará públicamente, creyendo que acudirán licitadores, por tanto, habrá adjudicación. De ser así, las obras de reconstrucción de las antiguas Salas comenzarán en breve.

### El calzado y las exportaciones

Ayer mañana ha visitado al ministro de Hacienda una numerosa Comisión de ganaderos, tableros, curtidores, cortadores y agricultores, que representaban a todas las provincias de España, para darle cuenta de la Asamblea celebrada recientemente en la Asociación General de Ganaderos.

Estos elementos solicitan del ministro el libre tráfico de toda clase de pieles, comprar, vender y exportar sin limitación ni trabas de ninguna clase.

También solicitan permiso para elevar el precio de las carnes, teniendo en cuenta el alza que ha tenido el ganado en algunas regiones.

Indicaron al Sr. Domínguez Pasqual el hecho de haber perdido algunos mercados extranjeros por no poder enviar a ellos calzado.

El ministro contestó que en la actualidad existía un Comité, que era el encargado de las exportaciones, y que había también un régimen sobre exportaciones al que tenían necesariamente que acomodarse. Únicamente podría autorizar la exportación de una parte de calzado siempre que se hubiese cumplido con los requisitos que previene el artículo 38 del Reglamento por que se rige el Comité de pieles, curtidores y calzados, que lleva fecha de 8 de noviembre de 1919; esto, claro es, en el supuesto de que se decida a autorizar la exportación de una parte del calzado.

### La suscripción de Obligaciones

Según los datos facilitados en el Ministerio de Hacienda, la suscripción de Obligaciones del Tesoro causaba hoy viernes la cifra de 288.494.500 pesetas, faltando por cobrar 13.505.500 pesetas.

## TEATROS

**JARDINES DEL BUEN RETIRO.**—Han despertado vivísimo interés entre los aficionados a las luchas, las que se están celebrando estas noches en el Circo del Retiro, sometidas a las amplias reglas de la Lucha Libre.

Conviene a los aficionados e inteligentes, en que son mucho más emocionantes que las greco-romanas, por ser mucho mayor la libertad de los luchadores para emplear los recursos de combate.

Por esa razón, sin duda, asiste al espectáculo una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

**CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO** (Atocha, 6).—Los nuevos números presentados por Mr. Willy Frediani merecen diariamente los aplausos del público que llena el tablado de la plaza Antón Martín.

Los números ecuestres son muy celebrados, y la familia Frediani sigue conquistando muchos aplausos, que son sintoma de una brillante temporada.

**CIRCO OLÍMPICO** (Fuencarral, 14).—El gran éxito logrado por los caballos filipinos, perros, monos y otros animales, ha sido causa de que la empresa haya prorrogado el contrato de Mr. Rambaut, que seguirá presentándonos en el circo de Fuencarral hasta el domingo próximo, día 25, que se dará por terminada la temporada en el circo del simpático barrio de Chambrí.

## Carreras de caballos

**SANTANDER 24.**—Ayer tarde se celebró la quinta reunión de esta temporada en el Hipódromo de Bella Vista, con bastante animación.

Primera carrera.—Militar (con vallas). Ganaron «Principessa», «Vive l'Italia» y «Boiledogge», los tres de la Escuela de Equitación.

Segunda.—«Solares». Llegaron por este orden: primero, «Malona», del marqués de Villamejor; segundo, «Whitemore», del conde de la Cimetra, y tercero, «Goiñón», del marqués de Aldama.

Tercera.—«Covadonga». Ganó el primer premio «Ratignac», de Cimeras-Martorell; el segundo puesto, «Francés», de Lineux, y el tercero, «Taxia», del conde de la Maza.

Cuarta.—«Castilla» (a reclamar). Ganó «Califa», del barón de Velasco. El caballo, que estaba tasado en 6.000 pesetas, fue reclamado y vendido en 8.500 por don Matías Murto.

Quinta.—«Villamejor». Llegó primero «Dulcinea», de Velasco; segundo, «España», del marqués de Amboage, y tercero, «Babosa», de Cimeras-Martorell.

Sexta.—«Magdalena» (handicap).—Primer premio «Bok», de Lineux; segundo, «Aurora», de D. Matías Murto, y tercero, «Comarnic», del barón de Velasco.

El desfile fue brillantísimo.

## NOTICIAS

El jueves se verificaron en la Iglesia española de Londres los funerales por el malogrado conde de aquella Embajada, ministro residente, D. Luis Salcedo, que recién llegado a aquella capital falleció hace pocos días, siendo asistido en sus últimos momentos por el señor obispo católico de Londres.

Dichos funerales fueron presididos por el duque de Duroil, en representación de Su Majestad, por el embajador Sr. Merry del Val y por el comandante de Artillería D. Manuel Salcedo, hermano del difunto. A ellos asistió distinguida concurrencia, entre la cual figuraba todo el personal de la Embajada y del Consulado.

El cadáver del Sr. Salcedo será transportado, por mar, a Málaga, y de allí, por tierra, a Sevilla.

**Curso de vacaciones para extranjeros.**—El segundo ciclo del curso de vacaciones para extranjeros, organizado por el Centro de Estudios Históricos, comenzará el día 24 del corriente y terminará el 4 de septiembre.

La inauguración de este curso se verificará mañana, a las seis y media de la tarde, en el local del Instituto Internacional de señoritas, Miguel Ángel, número 8.

Hará uso de la palabra el presidente de los cursos, D. Ramón Menéndez Pidal. La asistencia a este acto es pública.

### Circo de Bellas Artes

El sábado 24 de julio se inaugurará en el salón permanente de la plaza de las Cortes, número 4, la Exposición de esculturas policromas, pinturas y dibujos de D. Javier Artigas Dornis.

La entrada es pública, y las horas de visita, de cinco a nueve de la noche, los días laborables.

## La nocturna de anteayer

**Dos becerros de la ganadería de don Manuel Santos, para Charlot's, Llapisera y su Botones, y cuatro novillos de la de Garoia de la Lama, por las cuadrillas de Serranito y de Manuel Pineda (debutante).**

No cabe duda que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha encontrado un hermoso flon de pesetas con las charlotadas.

Anteayer, como los anteriores, estaban todas las localidades ocupadas.

Charlot's, Llapisera y el Botones entretuvieron al público durante la lidia de sus dos becerros, que resultaron bravitos, dándole ocasión para que ellos hiciesen mil monadas.

Llapisera, pasando de muleta al segundo becerro, se clavó en un dedo el arpon de una banderilla y pasó a la enfermería. El Botones se encargó de matarle, con el aplauso del público.

La parte seria fue de un efecto «oportofero».

Los espadas, que llevaban ganas de trabajar, no consiguieron lucrarse. Únicamente Serranito demostró que sabe matar. Al primero suyo le mató de una gran estocada que resultó un poco delantera, pero ejecutó la suertes bastante bien. En su segundo no tuvo igual fortuna al herir, y hubo de tirarse tres veces—las tres muy bien—y dio dos pinchazos y una estocada tendida.

El debutante Pineda tuvo mala suerte en el lote que le correspondió.

No obstante, le vimos apuntar un toro fino, pero, por falta de entrenamiento y un poquito de codicia.

No puede juzgarse definitivamente, porque como digo antes, los novillos que le correspondieron, resultaron mansos. Matándolo no me gustó.

Pregando se distinguió Sofito. Los picadores, malos. Los tres primeros, malos malos, y el cuarto, manso de solamunda. Saltó la barrera cuatro o cinco veces.

Durante la lidia del tercer novillo se arrojó el ruedo un capitalista que dio con la chiquitilla cinco finés estupendos, rematando con un farol muy luminoso.

La lidia infamemente llevada, y el aburrimiento a la orden del día.

## Raro y curioso

**Un millonario fraile.** El joven americano, Eyan Morgan, único hijo heredero de lord Trelegan, encontróse a la muerte del autor de sus días, multimillonario y propietario de extensos dominios, que en junto cuentan 40.000 hectáreas de superficie; bonita perspectiva para vivir a sus anchas, y quizá ser feliz.

Pero para él, según ha demostrado, la dicha no consistía en esto. Artista y poeta, estuvo en la guerra como simple soldado, y agregado después en las oficinas de la Prensa extranjera en la Conferencia de la Paz.

De pronto, hastiado del mundo, se fue a embarcarse para los Estados Unidos, haciendo el viaje en tercera clase, con intención de entrar en un convento, para no salir jamás de él.

Esta es la decisión que como irrevocable ha participado a su familia el joven multimillonario.

### Marte está sordo

A juzgar por los informes que recibimos de Nueva York, se alejan las posibilidades de ponerse en comunicación con el planeta Marte, cuyos habitantes, si es que por allí a guño queda, están sordos de remate.

Es inútil que nos hablen ya de civilizaciones más adelantadas que la nuestra, las cuales, en sus ratos de ocio en otros hemisferios, se suponen que podían entretenerse en entorpecer las comunicaciones inalámbricas que descubrió Hertz.

nal, porque los verdaderos locos pierden la facultad de llorar y sólo la recobran con la razón.

Puede observarse que a una loca, por muy conmovida que refiera como la han separado de sus hijos u otro cualquier daño que le hayan inferido, jamás se le humedece los ojos, hechos que contrastan grandemente cuando se compara con el llanto que cualquier mujer normal derrama al referir citas semejantes.

Esto, indudablemente, parece indicar que las lágrimas consuelan los sentimientos y que la falta de éstas conduce a la demencia.

El llorar es, pues, un privilegio de la razón; los locos no encuentran en sus lágrimas el alivio que presta el llanto.

Uno de los hechos curiosos, relativos a la locura, es la completa ausencia de lágrimas en los individuos dementes, sea cualquiera la forma de su locura, melancólica o furiosa.

### El precio de las orquídeas

Los profanos se contentan con admirar las orquídeas, y únicamente los especialistas y algunos aficionados inteligentes conocen la importancia del comercio que se hace con estas flores.

De los siguientes datos, tomados de una revista especial, ciertas muestras de orquídeas, recientemente descubiertas en las salvas de Asia, de la América del Sur y de Oceanía, han alcanzado en las ventas públicas, en Alemania, en Inglaterra, y en los Estados Unidos, el precio fabuloso de 100.000 francos.

También se citan ciertas ventas sensacionales, como por ejemplo la de la colección Rosslyw, de la cual un *odoratoglorum* fue adjudicado en 80.000 francos. Otros tres, pertenecientes a M. Cookson de Londres, se vendieron por él en 16.000 francos, 14.900 y 11.419 francos.

La colección de este aficionado, que comprendía 78 plantas de esta especie, fue vendida después en la bonita suma de 125.000 francos.

Un periódico inglés refería no hace mucho tiempo, que un gramo de polen tomado sobre una orquídea hasta ahora desconocida, se había pagado 4.000 francos, y que el propietario de esta flor, única en el mundo, arripintiéndose casi de esto que él consideraba una generosidad, había sido otra vez el beneficiario de la fundación de un modo exclusivo.

## Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

## SUCESOS

**Atropello.** En la calle de Bravo Murillo fue atropellado por un carro Isabel García Tamayo, de cincuenta y ocho años de edad, con domicilio en la calle de Viriato, número 4.

La atropellada sufrió heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

**Accidentes del trabajo.** El dependiente del bar Marquésina, situado en la calle de Tetuán, Luis Arias, se produjo una herida en la mano con un cuchillo de los que usan para trabajar.

Fue curado en la Casa de Socorro, pasando a su domicilio.

Trabajando en una obra del paseo de las Delicias, se produjo heridas de pronóstico reservado, el albañil Francisco Romero Ruiz, de cincuenta y seis años, con domicilio en la calle de San Vicente, 18.

## Parisiana

CASINO-VARIETES. Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta excéntrica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

A las 6,30 y 10,30, la revista de gran espectáculo «El reinado de Eva», de Osuna Servant y los maestros Madrigal y Barrera. Por la tarde, tres aristocráticos.

Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Super-tango».

Servicio de coches y automóviles. Tránsito viernes 22, 27, 29 y 31.

## ESPECTACULOS

**APOLO**—Beneficio de Vicente Cañón. A las 7, El conde de Lavapiés.

A las 10,45, El puño de rosas (reestreno); concierto por Pilar Duamiro y el maestro Tolosa; el último chulo (reestreno), y Fita de Lindos (danzarina).

**FUENCARRAL.**—A las 6,30, y a las 10,30. Películas, Fidélima Cano, Leonor López Manolita Rodrigo y Egmont D'Bries (grandioso éxito).

**EL PARAISO.**—A las 10,30, El cabo primero y El imán.

**CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.**—(Atocha, 6).—A las 10,30, colosal éxito de la compañía Frediani. Amenos números. Silla, 2 pesetas; general 0,60.

**PROYE**

EXTRANJERO

LYON 24.—Se ocupó ayer la Cámara francesa del aumento de horas de trabajo, y se dejó libres a los patronos para aumentar los salarios en proporción.

Se pidió la reorganización de los ferrocarriles franceses, para regularizar los transportes y reanimar la vida económica, así como que dentro de breve tiempo, Francia emita un gran empréstito internacional de liquidación, cuyo servicio se aseguraría por las deudas alemanas.

Y, por fin, que Francia trate de procurarse en España préstamos a larga fecha, para el pago de sus importaciones.

Se aludió a la terminación de líneas ferroviarias transpirenaicas, y se dijo que había de llegar a un acuerdo entre los Gobiernos español y francés, para facilitar la captación de la energía eléctrica en las dos vertientes de los Pirineos, utilizando la fuerza en las líneas ferroviarias indicadas.

El ponente anunció que dos de dichas líneas se abrirán probablemente el año próximo: las de Barcelona y Jaca.

Respecto a la aproximación intelectual francoespañola, la Cámara emitió el deseo de que se intensificara el estudio de la lengua española en los Institutos y Colegios, y que sea una de las lenguas vivas exigidas en los exámenes de las grandes Escuelas militares francesas.

Por fin, se habló del reclutamiento de la mano de obra agrícola española con destino a Francia.

El emir Faycal acepta el ultimatum LONDRES 24.—Se ha confirmado la exactitud de la noticia referente a la aceptación por parte del emir Faycal de las condiciones que le fueron impuestas en el ultimatum de Gouraud.

Españoles en Tánger TANGER 24.—El grupo de ex ministros, diputados y periodistas españoles que ha venido a Ceuta para asistir a un mitin «Pro Tánger» ha visitado la población.

Durante su estancia pronunciaron algunos discursos elogiando la acción española en Marruecos.

Las referidas personalidades emprenderán mañana 23 su regreso a Madrid.

Colisión en Belfast BELFAST 24.—Una grave colisión se ha producido entre obreros unionistas y sinnfeiners de los astilleros de esta población.

Las tropas tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

La Sociedad de Naciones WASHINGTON 24.—Mister Wilson ha convocado la primera Asamblea de la Sociedad de Naciones para el 15 de noviembre próximo.

Turquía y la paz LONDRES 24.—Telegrafían de Constantinopla que el Consejo imperial de familia se ha reunido, con asistencia de las sultanas y tanques, permitiendo sobradamente decir el Journal—llevar a cabo estas operaciones con éxito.

Pese a una acción enérgica, necesaria hoy, Francia está decidida a conformarse estrictamente a su mandato protegiendo el libre desarrollo de Siria, dentro de la paz.

En opinión del Matin, la ocupación de Damas y Alep puede considerarse como un hecho dentro de un plazo brevísimo.

Según el Petit Parisien, la capitulación del expresado emir en el asunto de Siria, llegará a realizarse rápidamente y sin efusión de sangre.

Confía en que el emir Faycal habrá comprendido, después de tener noticia de las declaraciones de Mr. Bonar Law, en la Cámara de los Comunes, que la única probabilidad que tiene de conservar el cargo que asume, es la de llegar a un acuerdo franco y sin reservas con Francia.

BERLIN 24.—La Prensa alemana reproduce un discurso pronunciado por Lenin en Moscú ante los nuevos soviets, recientemente elegidos, en el que asegura que Rusia suspenderá sus operaciones una vez derrotada Polonia, y que la revolución mundial partirá de la India, adonde se distribuyen constantemente armas y municiones entre los hindús.

BRUSELAS 24.—Después de alguna discusión, la Cámara ha adoptado, por 142 votos contra 13, el conjunto de los proyectos de la ley de la jornada de ocho horas y de la semana de cuarenta y ocho.

Un discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes LONDRES 24.—En la Cámara de los Comunes, después de haber hecho constar los éxitos obtenidos por el ejército griego, y hecho elogio de Grecia y de M. Venizelos, Mr. Lloyd George, abordando la cuestión polaca, afirmó que Polonia independiente era un factor indispensable para el mantenimiento de la paz en Europa.

Continuó su discurso anunciando a la Cámara que, juzgándose ambigua la respuesta dada por el Gobierno de los Soviets a la nota redactada en Spa por los aliados, Inglaterra ha invitado a los delegados de aquel Gobierno, actualmente en camino para la Gran Bretaña, a esperar en Reval, hasta que los soviets contesten aquella nota en términos de claridad perfecta.

Mister Lloyd George, anunciando asimismo la marcha, con destino a Polonia, de los delegados militares franceses y británicos, a quienes se ha confiado el examen de la situación.

Ocupándose de la cuestión de reparaciones, Mr. Lloyd George manifestó que consideraba perfectamente equitativo el acuerdo concluido en Spa, por la circunstancia innegable de haber sido Francia la mayor víctima de la guerra.

En cuanto a la cuestión del carbón, dijo que un acuerdo que obtenga la libre aprobación de los mineros, es mucho más favorable a la producción intensa de aquel artículo que una medida coercitiva, cualquiera que esta fuese.

Mister Lloyd George, tratando, finalmente, de la cuestión del desarme, declaró que los aliados confiaban en que las entregas de armamento quedarían terminadas en el próximo mes de septiembre.

Venta de carnes en conserva WASHINGTON 24.—Con el fin de cooperar al abaratamiento de la vida, el departamento de la Guerra ha puesto a la venta, por valor de un millón de dólares de carne en conserva a precios inferiores a los de antes de la guerra.

El auxilio a Polonia PARIS 24.—El Matin expone que, en el caso de confirmarse la ocupación por los bolcheviques de la ciudad de Bielestock, esa ocupación constituirá un casus federis, que justificaría el apoyo completo de los aliados a Polonia.

Rebelión PARIS 24.—Telegrafían de Beyrouth que los habitantes de Hasbata y Rachala se han declarado en franca rebelión contra las autoridades jerifianas, expulsándolas del territorio e izando en numerosos edificios la bandera francesa.

La posesión de Vilna LONDRES 24.—Según noticias recibidas de Kowno, a consecuencia de que el Gobierno de los Soviets disputa al Gobierno lituano la posesión de Vilna, la ratificación del Tratado de Paz entre ambos países ha sido aplazado por este último Gobierno, hasta que Rusia cumpla los compromisos contraídos con el mismo.

Terremotos en Londres LONDRES 24.—A las dos de esta madrugada se ha sentido en esta capital una sacudida sísmica de alguna violencia.

Repatriación de súbditos rusos MARSELLA 24.—Se han hecho a la mar, con rumbo a Odessa, los vapores Alexandre III y Batavia, conduciendo tres mil súbditos rusos con destino a su país.

Vapor detenido BERLIN 24.—Según una información que publica la Gaceta de Voss, el vapor Lisboa, que había zarpado de Stettin conduciendo prisioneros rusos repatriados a su país, ha sido detenido en alta mar y obligado a retornar a aquel puerto.

Yachting WASHINGTON 24.—Se siguen con creciente y extraordinario interés los resultados de las pruebas «yachting» en las que se disputa al largo de Nueva York la Copa de América, los yates Resolute americanos y propiedad del «New York Yacht Club» y Shamrock IV, británico y propiedad de sir Thomas Lipton.

Aquella se halla en poder de los americanos desde 1851, sin que los marinos ingleses, a pesar de sus tenaces esfuerzos, hayan podido lograr una sola vez la posesión de la Copa tan codiciada.

En la primera de las cinco pruebas en que se disputa, ganó el Shamrock IV, retirándose con importantes averías el americano Resolute, quien perdió nuevamente la segunda prueba, verificada el martes.

En la tercera, verificada ayer tarde, el Resolute fue vencedor.

La cuarta prueba, tendrá lugar el viernes, despertando extraordinaria expectación en el mundo náutico, ya que el yatch ganador de tres pruebas, dentro del tiempo reglamentario, gana la copa para su país.

La Prensa francesa y el emir Faycal PARIS 24.—Ocupándose del emir Faycal, la Prensa en general expone su opinión de que la consecuencia de hurtarse a aquel al cumplimiento de sus compromisos será la adopción de medidas, que no han de hacerse esperar mucho.

Un movimiento de tropas, cuyo objetivo es la ocupación de la gran línea férrea de Damas a Alep, habría comenzado a realizarse ya.

Los medios de que dispone el general Gouraud (51 batallones, 22 escuadrones, 29 baterías y una buena dotación de aviones y tanques), permitirán sobradamente decir el Journal—llevar a cabo estas operaciones con éxito.

Pese a una acción enérgica, necesaria hoy, Francia está decidida a conformarse estrictamente a su mandato protegiendo el libre desarrollo de Siria, dentro de la paz.

En opinión del Matin, la ocupación de Damas y Alep puede considerarse como un hecho dentro de un plazo brevísimo.

Según el Petit Parisien, la capitulación del expresado emir en el asunto de Siria, llegará a realizarse rápidamente y sin efusión de sangre.

Confía en que el emir Faycal habrá comprendido, después de tener noticia de las declaraciones de Mr. Bonar Law, en la Cámara de los Comunes, que la única probabilidad que tiene de conservar el cargo que asume, es la de llegar a un acuerdo franco y sin reservas con Francia.

BERLIN 24.—La Prensa alemana reproduce un discurso pronunciado por Lenin en Moscú ante los nuevos soviets, recientemente elegidos, en el que asegura que Rusia suspenderá sus operaciones una vez derrotada Polonia, y que la revolución mundial partirá de la India, adonde se distribuyen constantemente armas y municiones entre los hindús.

BRUSELAS 24.—Después de alguna discusión, la Cámara ha adoptado, por 142 votos contra 13, el conjunto de los proyectos de la ley de la jornada de ocho horas y de la semana de cuarenta y ocho.

Una carga.—Una joven herida Con motivo del reparto del aceite de tasa en el puesto establecido por el Ayuntamiento, instalado en el Rastro de Espiritu Santo, al agotarse la mercancía, el público que habla se amotinó, tratando de asaltar el establecimiento, por lo que fue necesario dar una carga por los guardias de Seguridad, resultando de la misma, herida en el brazo izquierdo, la joven Jesusa Serna Herrero, de veinte años de edad, con domicilio en la calle de San Bernardo, núm. 64.

Fue curada en la Policlínica del Marqués de Santa Ana, pasando después a su domicilio.

Accidentes ferroviarios Choque de trenes.—Un maquinista muerto y dos camareros heridos CASTELLON 24.—Al llegar a la estación de Santa Magdalena el expreso procedente de Valencia, el maquinista se apercibió de que no tenía expedida la vía y que iba a chocar contra un mercancías que se encontraba parado.

Un guardia aguijas, que se dio cuenta de la catástrofe que se avecinaba, quiso variar la dirección del tren y hacerle entrar por la vía ordinaria; pero se encontró con que las aguijas tenían echado el candado. El maquinista, dando pruebas de una gran serenidad, frenó e hizo sobrehumanos esfuerzos para detener el convoy, logrando atenuar el choque, ya que no evitándolo.

El maquinista resultó muerto, y heridos dos camareros del coche restaurante que se arrojaron a la vía al apercibirse del peligro.

Un descarrillamiento.—Dos muertos y dos heridos SEVILLA 24.—Ayer tarde, al llegar a la estación de El Ronquillo el tren de las minas de Cala, descarrilló, ocasionando la muerte al guardafreno Antonio Jiménez y a un joven, cuyo cadáver no ha sido identificado.

También resultaron heridos los empleados Antonio González y Miguel Domínguez.

En San Juan de Aznalfarache se organizó un tren de socorro que salió para el lugar del suceso, con material sanitario.

gran serenidad, frenó e hizo sobrehumanos esfuerzos para detener el convoy, logrando atenuar el choque, ya que no evitándolo.

El maquinista resultó muerto, y heridos dos camareros del coche restaurante que se arrojaron a la vía al apercibirse del peligro.

Un descarrillamiento.—Dos muertos y dos heridos SEVILLA 24.—Ayer tarde, al llegar a la estación de El Ronquillo el tren de las minas de Cala, descarrilló, ocasionando la muerte al guardafreno Antonio Jiménez y a un joven, cuyo cadáver no ha sido identificado.

También resultaron heridos los empleados Antonio González y Miguel Domínguez.

En San Juan de Aznalfarache se organizó un tren de socorro que salió para el lugar del suceso, con material sanitario.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería Destinos.—Se publica propuesta de destinos de jefes y oficiales.

Pasan destinados a Zonas, Cajas y Reservas los tenientes de la reserva, con arreglo a lo dispuesto en Real orden de 17 de junio próximo pasado, continuando en los Cuerpos activos en que actualmente se encuentran hasta que a ellos se incorporen los subalternos que serán destinados a los mismos en la propuesta reglamentaria del presente mes, de acuerdo con lo prevenido en la última parte de la expresada soberana disposición.

Además se publican los siguientes destinos. Suboficiales: Don Jerónimo Esteban, al regimiento de Cantabria; don Antonio Yáñez Marín, al regimiento Ceriñola; don Eliodoro Bertomeu, al de Mahón; don Francisco Franco, al del Ferrol; don Leonardo Rodríguez Quemada, al de Cartagena; don Juan Bautista Juan, a Cazadores de Figueras; don Ricardo Andrés, al de Ciudad Rodrigo; don Federico Blasco Marín, a Cazadores de Ronda, 6.ª de montaña; don Mariano Muñoz Montano, a Cazadores de Las Navas; don Manuel López Gozurreta, al Regimiento de Pavía; don José Puro, a Cazadores de Cataluña; don Fernando March, al regimiento de Ceriñola; don Sebastián Carrasco, a Cazadores de Barbastro; don Rogelio Ruz, al regimiento de Soria; don Vicente Herrero, al de La Victoria; don Esteban Navarro, al de Extremadura.

Sargentos: Don Manuel Berjano, don Jerónimo Alvarez Hermida, don José Cuadrado Zaragoza, don Mauricio Carrasco, don Pablo Hernando Asenjo, don Antonio Almeija y don Valentin Almazán, al de San Fernando; don Benito Menéndez, al de Galicia; don Juan Jurado Valette, al de San Fernando; don Francisco Muñoz, al de Sevilla; don Manuel Zambrana, al de Alava; don Justo Pedro de Melchor, al regimiento Alava; don José Silvestre, al de Melilla; don Segundo Casas, al de Melilla; don Rogelio Alvarez Rubio, al de Melilla; don Salvador Fidalgo, a Cazadores de Barbastro; don José Díaz Robledo, al batallón Cazadores de Figueras, don Inocencio Alberca, al de Figueras; don Ramón Guillén, al de Ciudad Rodrigo y don Antonio Quiles, al de Cataluña.

Don Andrés Santamaría, a Cazadores de Llerena; don Luis Oromi, al regimiento de Ordenes Militares; don Juan Mata, a Cazadores de Llerena; don Angel Hernández Aguirre, al de Madrid; don José Navea, don Joaquín Fusté y don José Pérez Carrillo, al regimiento de Ceuta; don Angel Martínez, a la zona de Cádiz; don Manuel López Bont, al de Badajoz; don Pedro López Mora, al regimiento de Melilla; don Narciso Prieto, a Cazadores Ciudad Rodrigo; don Epifanio González Jiménez, al regimiento de Sicilia.

Las cigarreras.—La reunión de anoche. Un escándalo A fin de buscar una solución al conflicto, fueron convocadas anoche, para celebrar una reunión, cigarreras asociadas y no asociadas.

El acto debía celebrarse en el Círculo Socialista de la calle de Valencia. Concurrieron sólo cigarreras asociadas, y cuando estaban reunidas, se presentaron muchas no asociadas, y desde la calle lanzaron algunos insultos, promoviendo un fuerte escándalo.

Acudió la Policía, que disolvió los grupos. La corriente de armonía que se había iniciado ha quedado, por tanto, frustrada con este acto de anoche.

Los metalúrgicos BILBAO 24.—Los patronos metalúrgicos entregarán hoy a los obreros la contestación a sus peticiones.

En cuanto a la fijación del salario mínimo dicen los patronos que se acordó en el extranjero para compensar los jornales mezzuinos, debido a la concurrencia de mano de obra, cosa que no ocurre en Vizcaya.

Añaden que hasta ahora la situación de la industria metalúrgica ha permitido la elevación de jornales, pero la incertidumbre que ofrece el porvenir no aconseja la implantación del jornal mínimo.

A la segunda petición referente al aumento del 100 por 100 en las horas extraordinarias, responden también con otra negativa rechazando al mismo tiempo lo relativo al abono de jornal íntegro a causa de accidentes del trabajo, y manifestando que eso debe ser objeto de una medida legislativa.

A la petición consistente en solicitar la creación de escuelas industriales para el perfeccionamiento de obreros, contestan que éste es un asunto que tiene en estudio la Diputación de Vizcaya, y aconsejan a los obreros que envíen una representación a la Comisión que entiende en dichos proyectos.

Las restantes peticiones carecen de importancia. Es opinión general que los obreros no han de conformarse con estas contestaciones y se declararán en huelga.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones, pues circula el rumor de que algunos elementos tratan de que se declare el lunes la huelga general.

Continúa completamente paralizado el tráfico en el muelle. Catorce kilómetros aguas arriba de Bilbao el paro es general.

La huelga de obreros del ramo de construcción se extendió hasta Santurce y Algorta.

La huelga de ebanistas se complica, pues los patronos declararon el «lock-out» el día 24. Han surgido nuevas huelgas de escasa importancia, pero que agravan el estado de la ciudad.

Obreros y patronos Conflictos sociales

La huelga de albañiles continúa sin resolver

Se verificó anteanoche, en la Casa del Pueblo, la anunciada reunión de las Directivas del ramo de construcción, y que tuvo por objeto un nuevo cambio de impresiones respecto del conflicto del gremio de albañilería.

Como es sabido, hoy viernes vuelve a celebrarse sesión la Comisión arbitral, y los obreros convinieron anoche el criterio y las propuestas que han de llevar a la deliberación de patronos y arquitectos.

Esas propuestas están condensadas en una fórmula, mediante cuya aprobación reanudarán, provisionalmente, los obreros el trabajo.

Dice así la fórmula: «Aumento del 15 por 100 de jornales. Jornada de ocho horas, sin admitir horas extraordinarias. Promulgación de un decreto con el reconocimiento del jornal íntegro en caso de accidentes del trabajo.»

De todos estos extremos hay uno, esencial, en el que, hasta ahora, se han estrellado las voluntades de las partes deliberantes.

En ese punto, que es el relativo a las horas de trabajo, a la jornada, las distancias no se han acordado al cabo de ocho días (recuérdese que fue el viernes anterior cuando la Comisión arbitral se reunió por vez primera).

Rechazada la fórmula del gobernador, los patronos mantienen su deseo de ampliar dos horas de jornada, y los obreros niegan a toda negociación que no arranque de la base legal de la jornada de ocho horas.

Y así planteado el problema, no es cosa fácil adelantar juicios a propósito del resultado de la reunión de esta noche. Cada cual puede hacer lo que guste, desde predecir la reanudación del trabajo para el próximo lunes, hasta asegurar—hay rumores para los dos gustos—que el lunes próximo se complicará la huelga de albañiles con la general.

Pero en firme y sobre seguro, sólo una observación es permitida: que continúan las deliberaciones, y lo que es peor, que continúa la huelga en su décima semana.

Las cigarreras.—La reunión de anoche. Un escándalo A fin de buscar una solución al conflicto, fueron convocadas anoche, para celebrar una reunión, cigarreras asociadas y no asociadas.

El acto debía celebrarse en el Círculo Socialista de la calle de Valencia. Concurrieron sólo cigarreras asociadas, y cuando estaban reunidas, se presentaron muchas no asociadas, y desde la calle lanzaron algunos insultos, promoviendo un fuerte escándalo.

Acudió la Policía, que disolvió los grupos. La corriente de armonía que se había iniciado ha quedado, por tanto, frustrada con este acto de anoche.

Los metalúrgicos BILBAO 24.—Los patronos metalúrgicos entregarán hoy a los obreros la contestación a sus peticiones.

En cuanto a la fijación del salario mínimo dicen los patronos que se acordó en el extranjero para compensar los jornales mezzuinos, debido a la concurrencia de mano de obra, cosa que no ocurre en Vizcaya.

Añaden que hasta ahora la situación de la industria metalúrgica ha permitido la elevación de jornales, pero la incertidumbre que ofrece el porvenir no aconseja la implantación del jornal mínimo.

A la segunda petición referente al aumento del 100 por 100 en las horas extraordinarias, responden también con otra negativa rechazando al mismo tiempo lo relativo al abono de jornal íntegro a causa de accidentes del trabajo, y manifestando que eso debe ser objeto de una medida legislativa.

A la petición consistente en solicitar la creación de escuelas industriales para el perfeccionamiento de obreros, contestan que éste es un asunto que tiene en estudio la Diputación de Vizcaya, y aconsejan a los obreros que envíen una representación a la Comisión que entiende en dichos proyectos.

Las restantes peticiones carecen de importancia. Es opinión general que los obreros no han de conformarse con estas contestaciones y se declararán en huelga.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones, pues circula el rumor de que algunos elementos tratan de que se declare el lunes la huelga general.

Continúa completamente paralizado el tráfico en el muelle. Catorce kilómetros aguas arriba de Bilbao el paro es general.

La huelga de obreros del ramo de construcción se extendió hasta Santurce y Algorta.

dores del puerto irán al paro por solidaridad con los metalúrgicos. También los tranviarios se proponen declarar la huelga el día 30 si la Compañía no ha concedido para esa fecha las mejoras solicitadas.

Fuerzas del regimiento de Garellano están dispuestas a salir para la zona de las factorías.

Agitación obrera en Murcia MURCIA 24.—El gobernador ha declarado que ayer fue un día de suma gravedad en la población, por la agitación que reina entre los obreros con motivo del sangriento suceso del martes, en el que intervinieron la Guardia civil y dos obreros, uno de los cuales resultó muerto.

El gobernador no dispone de fuerzas de Seguridad suficientes para impedir las numerosas coacciones de los obreros, que habían decretado el paro general como protesta.

Al enterarse los obreros de que se había enterado el cadáver de José Navarro, compraron un ataúd, pretendiendo simular el entierro.

El gobernador impidió que saliera a la calle la Guardia civil, para evitar que fuera insultada y tuviera que disparar, originando un día de luto.

Los médicos han levantado el apósito al obrero herido, Daniel Vicente, que continúa mejorando.

Hoy reina tranquilidad en la población, estando abiertas todas las fábricas.

Huelga resuelta MURCIA 24.—De Mazarrón dan cuenta de haber quedado resuelta la huelga de metalúrgicos.

Las huelgas en Valencia VALENCIA 24.—Siguen igual las huelgas de confeccionadores de sogas, esparteros, canteros, marmolistas, escultores de arte religioso, operarios de yute y cajas de cartón, sin registrarse incidentes.

Persiste la situación de intranquilidad en lo que se refiere a los preparativos de la huelga de cocineros, acentuándose la inclinación de los camareros a resistir los manejos de la Junta del Sindicato único de alimentación.

Sin incidentes ni coacciones se trabaja normalmente en fondas y cafés.

Lock-out levantado JEREZ DE LA FRONTERA 24.—Ha terminado el «lock-out» de los cosecheros.

Ayer se abrieron todas las bodegas y entraron al trabajo los armadores, toneleros, carpinteros y pintores.

Las huelgas de El Ferrol EL FERROL 24.—Se han declarado en huelga los tipógrafos, que piden dos pesetas de aumento.

De resolverse el conflicto, hoy se publicarán los diarios.

El paro de los empleados y obreros del Arsenal toma mejor aspecto.

Se confía en que dará buen resultado la conferencia que celebraron ayer tarde los representantes de la Constructora Naval y de las fuerzas vivas de la población.

Los jornales perdidos por los obreros desde que comenzó la huelga, ascienden a 400.000 pesetas.

Los maquinistas del remolcador Cousort fueron agredidos al salir del Arsenal, por traicionar la huelga.

Conflicto resuelto EL FERROL 24.—Se ha resuelto la huelga de obreros tipógrafos, concediéndoles las Empresas una buena parte de los aumentos que solicitaban.

Huelga resuelta CASTELLON 24.—Se ha resuelto la huelga de obreros confeccionadores de capazos de esparto en el pueblo de Artana.

Los carniceros almerienses ALMERIA 24.—Los obreros carniceros han acordado solicitar el aumento de 1,50 pesetas sobre los jornales que hoy tienen; que en caso de accidente se les des el jornal íntegro, más los servicios de médico y farmacia.

El plazo señalado a los patronos para que contesten termina el sábado, y si la respuesta fuera negativa, presentarán el oficio avisando la huelga.

Conflicto terminado SAN SEBASTIAN 24.—Se considera terminado el conflicto de los gasistas, puesto que se han presentado todos al trabajo.

La Junta auxiliar de la fábrica se ocupa ahora de la amortización de 24 plazas de obreros gasistas, por no ser precisos sus servicios.

Las huelgas en Sevilla SEVILLA 24.—Las cuestiones obreras continúan en el mismo estado, siendo la huelga más sensible la de obreros electricistas y gasistas.

Muchas calles están sin luz, por haberse inutilizado las farolas.

Los concejales republicanos han presentado una moción al Ayuntamiento, de la que se dará cuenta al Concejo en la sesión de mañana, pidiendo, entre otras cosas, que mientras no se solucione la huelga no se abonen las facturas del alumbrado público, y que informe la Comisión de Asuntos jurídicos sobre si hay derecho o no a pedir una indemnización.

La huelga de Riotinto HUELVA 24.—Ha marchado a Madrid el delegado del Ministerio del Trabajo, D. Leopoldo Palacios, después de celebrar una conferencia con los obreros huelguistas de la Compañía de Riotinto, de esta capital.

Estos se han ratificado en su conducta, prosiguiendo, por lo tanto, la misma situación.

En Nerva se notan las consecuencias del paro de la fábrica de harinas, donde han comenzado a trabajar equipos militares.

Los demás conflictos pendientes continúan en el mismo estado.